
Andělák květen 2012

Životní jubileum oslaví:

Grobelný Emil 74 let
Zbránek Jan 66 let
Svoboda Jaroslav 61 let
Lakomý Alois 60 let 

Oslavencům
SRDEČNĚ BLAHOPŘEJEME

Z našeho středu navždy odešel: 

 Karel Malý                Andělská Hora 198

Čest jeho památce!
Městský úřad  informuje:
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    Telefonní čísla na kterých nás najdete:


           
           Městský úřad -   554 737  030, 554 725 713

                                       e-mail: andelskahora@cbox.cz

           Novotný Miroslav– starosta 603 496 194, domů 736165863
  Kučerová Jana- místostarosta – 603512706
  Bc. Mlčáková Dagmar a Eichlerová Jitka – 554 725 712, 554 725 714
  Svozil Petr - technicko- hospodářský pracovník - 723 150 590

                Internet: www.andelskahora.info,
                ID datové schránky Andělské Hory: dd3bytd

                     Pracovní doba : pondělí a středa od 7.00 hod do 17.00 hod
                                           úterý  a čtvrtek od 7.00 hod do 15.00 hod
                                           pátek od 7.00 hod do 13.00 hod

                Pokladna :  pondělí a středa od 7.30 hod do 16.45 hod
                                     úterý, čtvrtek, pátek 7.30 hod do 13.00 hod

                Polední přestávka: 12.00 hod do 12.30 hod
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Víte, že ….....
 vývoz komunálního odpadu provedou TS Bruntál ve

 dnech 8..5. a 22.5.2012.

● dne 15.5.2012 od 8.00 do 12.00 hod., bude přerušená dodávka 
        elektrického proudu v Andělské Hoře a Pusté Rudné.

Poděkování
 

Vážení  občané,  děkuji  za  podporu  sbírky použitého  ošacení,  která  nalezla  své 
uplatnění v neziskové organizaci Diakonie Broumov. Sbírka probíhala v období od 
11.10.2011 až do 30.3.2012 na zdejším městském úřadě. Jmenovitě bych chtěla 
podekovat  občanům,  kteří  sbírku  podpořili  -  jsou  to  paní  Lukaštíková Helena, 
Malá  Františka,  Rokosová  Anna,  Špálová  Dagmar,  Mgr.  Bujnochová 
Kateřina,Matuzsková  Šárka,  Mgr.  Honová  Libuše,Dlabačová  Janka,  Černotová 
Marie,  Lengsfeldova  Dagmar,  Kubičíková  Zuzana,  Veselská  Alena  a Mitášová  
Eva.  Poděkování  patří  také  pánům  -  jsou  to  Mgr.  Dubový  Jindřich,  Příhoda 
Bohuslav, Mgr. Sekanina Leoš, Mitáš Zdeněk a Dušan Vavřík.
 

Za MěÚ - Andělská Hora Eichleová Jitka - organizátor sbírky

                                 

Zdravím občany města Andělská Hora,

tak jsem konečně zužitkoval Rosťovu nálepku a vyfotil ji, jak byl psáno v 
instrukcích. Fotky samozřejmě nedosahuji ani základní kvality, ale snad to 
splní účel. Je to na značce na polárním kruhu, která je proslula národníma 
nálepkami. Doufám, ze je to pro tak významné město (jakým Andělská Hora 
bezesporu je), dostatečně reprezentativní prostor.

Ahoj, Martin (Lagunak)

PS: Na posledním obrázku jsou první cizinci, kteří obdivují vaši
nálepku (dva němečtí kamarádi, kteří text na nálepce pěkně komolili).  
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Děkujeme žákům a učitelkám naši školy za vyzdobení 
velikonočního stromu.
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 Naše školy informují rodiče – a nejen je:
Mateřská škola ve Světlé Hoře:
Jaro – jedno z nejkrásnějších období roku. Probouzející se svět, hřejivé sluníčko, 
to vše dohromady nás vždy pozastaví a nechá žasnout nad obrovskou silou a mocí 
přírody. A tak i naše povídání, hry, tvoření a malování mělo jarní námět. 
Tak jako si pomáháme navzájem, tak i příroda potřebuje naši pomoc a tak jsme se 
sešli 11. dubna na školní zahradě, abychom společně připravili našim dětem 
přiměřené a pěkné prostředí k jejich hrám. Tímto velmi a upřímně děkuji p. 
Andrysové, p. Gocalové, p.Nagymu, p.Jedličkové, p. Nedbalovi, p. 
Harazinové, p. Poláškovi a p. Poláškové, p. Malíkové, p. Bujnochové za ochotu 
a pomoc. Velice si cením těch, kteří si najdou čas a není jim lhostejné, zda si děti 
hrají v zahradě plné shnilého listí. Možná se tento postesk někoho dotkne, ale 
každý rok je nás méně a plocha zahrady je veliká. Letos bylo odpadu na dva 
kontejnery a mám obavy, jak budeme bez pomoci rodičů řešit tuto situaci v 
budoucích letech. V MŠ je celkem zapsaných 54 dětí. Je smutné, když se nás 
jednou za rok sejde jen 9. 
Co nás čeká:
Ve středu 9. května přijede do naší školky divadlo s pohádkovým představením – 
Koblížek. Budeme hradit z peněz vybraných na neuskutečněné představení v 
Bruntále.
Ve čtvrtek 10. května proběhne v přístavbě MŠ v 16.00 hodin zápis dětí do MŠ 
pro školní rok 2012 – 2013.
V pátek 11. května pojedeme s našimi předškoláčky na představení za kamarády 
do ZŠ – Dobrodružství veverky Zrzečky. Budeme vybírat pouze 30,- Kč, zbytek 
doplatíme z výtěžku karnevalu a plesu.
Ve čtvrtek 24. května se společně sejdeme na školní Akademii v tělocvičně ZŠ 
v Andělské Hoře.
A v pondělí 28. května přijede do školky opět divadelní představení, tentokrát s 
námětem Vesele a hravě nejen o dopravě. Budeme vybírat 45,- Kč.
V úterý 22. května zveme především maminky, ale i rodinné příslušníky na 
besídku ke Dni matek, která se bude konat v přístavbě MŠ v 15.30 hodin.

Michaela Horáková, vedoucí učitelka MŠ

Základní škola v Andělské Hoře informuje:
                I letos na jaře jsme se zapojili do pomoci žábám při jejich jarním tahu 
do rybníka. Opět jsme s žáky nainstalovali bariéry, zabraňující žábám přechod přes 
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hlavní komunikaci Andělská Hora – Pustá Rudná. Žáci se činili - na nich i na 
učitelích pak také leží i každodenní (!) starost o transfer žab – přenášení 
zachycených žab do rybníka. Více na školním webu (www.zsandel.net) nebo 
také na webu televize Polar. 

                Na školním webu uvidíte fotografie i z dalších akcí, které jsme 
organizovali nebo kterých jsme se účastnili (Škola naruby, Den bez stresu, zdobení 
velikonočního stromu, cirkusové představení, Den Země Bruntál, Den mláďat 
Opava, Preventivní akce Policie ČR Vrbno…).

                Ekologové nás také pojedou reprezentovat na začátku května na 
třídenní mezinárodní GLOBE – Games, které se letos konají v Litomyšli.

Připravujeme také další akce v  rámci Dne Země (úklid přírody, přírodovědné 
exkurze,…)

                Úspěšně jsme se zúčastnili i Ekosoutěže v Bruntále. Proběhla soutěž 
Matematický klokan, také další naukové soutěže – olympiády. 

                V rámci týdne medií žáci vyráběli třídní časopisy, točili filmy, 
uskutečnili ankety, vyhledávali informace. 

                Dubnových třídních schůzek se zúčastnilo přibližně 70% rodičů – to 
je slušný počet, očekávali jsme však rodičů více. I proto, že jsme připravili kromě 
informací o prospěchu a chování, o školních výletech, apod. i rozsáhlou výstavu 
výtvarných prací žáků školy.

                Samotné výstavě předcházela slavnostní vernisáž. I letos tak žáci 
prožili opravdové slavnostní zahájení výstavy – včetně kulturních vystoupení a 
občerstvení. Prostě vernisáž se vším všudy. Výtvarné práce, které se návštěvníkům 
nejvíce líbily (proběhla anketa), budou po celý další rok zdobit veřejné prostory 
školy! (fotografie na školním webu). Kromě zástupců obou radnic byla přítomna i 
televize. Zpravodajství by se mělo objevit v televizi Polar.

                Co nás čeká v nejbližší době: Naši nejmladší se chystají na besídky 
ke Svátku matek, také na vystoupení na OÚ v Andělské Hoře i ve Světlé. 
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                Významnou akcí bude bezesporu Školní akademie. Uskuteční se ve 
čtvrtek 24. května od 15:45 ve školní tělocvičně. Srdečně zveme všechny rodiče, 
žáky, absolventy i veřejnost.

                Zapište si do kalendářů:

n 3. – 6. května – Globe-Games, Litomyšl (výběr žáků 2. st.)

n 7. května – ekologické akce ke Dni Země 2012

n 10. května - zápis do MŠ (přístavba MŠ – Světlá, 16:00, bez dětí)

n 11. května – vystoupení Divadélka Hradec Králové (jídelna)

n 14. května – vystoupení dětí (MěÚ Andělská Hora)

n 18. – 20. května – naši žáci v Polsku

n 24. května - Školní akademie, 15:45, tělocvična

n 28. května – prodej stravenek, platby stravného na měsíc červen

Informace ze školní jídelny:
Stravenky na měsíc červen si můžete zakoupit (zaplatit stravné v MŠ) v posledním 
květnovém týdnu v pondělí 28. května 2012 od 7:00 do 13:00 v kanceláři jídelny 
v ZŠ v Andělské Hoře, ve Světlé (přístavba naší MŠ ve Světlé) také v pondělí 28. 
května od 14:00 do 15:00 hodin. Splatnost bezhotovostních převodů je 25. května, 
další zájemci o bezhotovostní platby by se měli ozvat hned na počátku měsíce!

Opět připomínáme pravidla odhlašování stravy: a to do 12:00 hodin 
v jídelně MŠ a do 14 hodin v jídelně ZŠ, vždy předcházejícího dne. Odhlášku ze 
stravy/přihlášení ke stravě  je možno provézt různými způsoby:

1)       telefonicky na čísla ZŠ a MŠ Andělská Hora 554 737 031, 554 737 
032, vždy klapka 17, mimo pracovní dobu možno nahrát vzkaz na 
záznamník.

2)       E-mailem: sj.a.hora@gmail.com  nebo  zsandel@gmail.com

3)       Písemným vzkazem po sourozenci, případně spolužákovi.
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Tento způsob je nutný opravdu jen z čistě provozních důvodů – den předem okolo 
poledne se již vydávají suroviny ze skladů/mražáků, uzavírají objednávky, výdejky 
apod. pro přípravu oběda na druhý den. Nejsme schopni také reagovat na pozdní 
telefonické vzkazy. Připomínáme, že první den neplánované nepřítomnosti žáka 
(strávníka), například z důvodu nemoci aj., si můžete odebrat oběd do jídlonosičů. 
Nemocné dítě (kromě prvního dne nemoci) nesmí ze školní jídelny stravu odebrat! 
Více informací v provozních řádech jídelen (v kanceláři nebo na školním webu 
www.zsandel.net .

                                                                Mgr. Leoš Sekanina, ředitel školy

Základní škola a Mateřská škola Andělská Hora, okres Bruntál

Pracoviště ZŠ v Andělské Hoře: Tel.:554 737 031, 
603717216.Email:zsandel@gmail.com

Pracoviště MŠ ve Světlé Hoře: Tel: 554 737 029, 728 528 097. 
E-mail:mssvetlahora@gmail.com

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY VE SVĚTLÉ HOŘE 
pro školní rok 2012/2013

se koná 

ve čtvrtek 10. května 2012
v 16:00 v přístavbě MŠ ve Světlé.

Zápis  probíhá  jako  administrativní  úkon  mezi  zákonnými  zástupci  a  vedením 
školy.  Účast dětí není vhodná! Rodičům sdělíme na společné schůzce v úvodu 
setkání  veškeré potřebné informace. Přineste  s sebou rodný list dítěte.  V rámci 
odpoledne bude možnost prohlídky prostor školky.

K zápisu musí přijít i ti rodiče, kteří plánují nástup svého dítěte ne hned od 1. září, 
ale až v průběhu školního roku, např. ve druhém pololetí školního roku, tedy třeba 
od 1. 2. 2013

Vzhledem k tomu, že MŠ má omezený počet míst, budou děti od dovršených tří 
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let  věku  s trvalým  bydlištěm  v našich  obcích přijímány  podle  následujících 
kritérií v tomto pořadí:

1. děti předškolního věku (povinná docházka před nástupem do ZŠ)

2. děti zaměstnaných rodičů s celodenní docházkou (za zaměstnaného může být 
považován i rodič v evidenci ÚP)

3. děti s celodenní docházkou rodičů na MD (mateřské dovolené) RD ( rodičovské 
dovolené)

4. děti s omezenou délkou docházky  (4 hodiny denně) zaměstnaných rodičů, kteří 
souběžně pobírají rodičovský příspěvek

5. děti s omezenou délkou docházky (4 hodiny denně) nezaměstnaných rodičů, 
kteří pobírají  rodičovský příspěvek

Dítě, které nebude zapsáno do MŠ v termínu do 31. 5. 2012, bude přijato k 
docházce do MŠ jen v případě uvolnění místa.

Děti, které nemají trvalé bydliště v našich obcích (Světlá Hora, Andělská Hora a 
jejich součásti) budou přijaty k docházce jen v případě nenaplnění kapacity.

Michaela Horáková                                                       Mgr. Leoš Sekanina 
ved.uč. MŠ ve Světlé                                             ředitel ZŠ a MŠ Andělská Hora

Zprávy ze školní meteorologické stanice

Období: 1.4. - 18.4.2012

Název stanice: Andělská Hora      Nadmořská výška: 675 m n. m.
Zeměpisná šířka: 50° 06' s. š.;        Zeměpisná délka: 17° 24' v. d.

Naměřené hodnoty meteorologických veličin v období 1. 4. – 18. 4.11
datum hodnota

Nejnižší naměřená průměrná teplota      (°C) 8. 4. - 1,8
Nejvyšší naměřená průměrná teplota     (°C) 4. 4. 11,1
Nejvyšší úhrn srážek              (mm) 15. 4. 11,4 
Nejvyšší rychlost větru         (km/h) 1. 4. 48,3 
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    Celé minulé sledované období bylo počasí opravdu „aprílové“. Zažili jsme jak 
sluníčko,  tak  i  teploty  pod  bodem  mrazu,  déšť  i  sníh.  Teploty  se  převážně 
pohybovaly mezi 0 °C až +5 °C. Největší ochlazení jsme zaznamenali v průběhu 
Velikonoc, kdy napadla sněhová pokrývka, která se udržela po dva dny. Srážky, 
dešťové i sněhové, se vždy vyskytovaly v průběhu ochlazení. Vítr vanul hlavně ze 
severního a severozápadního směru, občas doplňovaného z jižních směrů.
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Eva Kyšová-vyučující BI, EKO    

Zábrany a přenášení žab jsou nesmysl, tvrdí odborníci…

Tak  zněl  nadpis  článku,  který  se  objevil  v polovině  dubna  v novinách  a 
elektronických mediích. Jelikož článek napsal přední český odborník, ihned jsme 
se začali zajímat, zda žábám s našimi žáky skutečně pomáháme. V odborném tisku 
se  rozvinula  obšírná  diskuse,  mnohdy  i  osobní  napadání.  Oslovil  jsem  tedy 
odborníky ze Správy chráněné krajinné oblasti Jeseníky a odborné firmy, aby se 
k problému vyjádřili. Většinou článek zpochybnili a občas si o od plic ulevili. Jak 
to tedy je v Andělské Hoře:

Žáby zachraňujeme před přejetím auty při jejich pravidelném jarním tahu 
- migraci do andělskohorského rybníka (tam se páří) přes hlavní cestu Bruntál – 
Vrbno pod Pradědem.

Děláme to už čtvrtým rokem. Před začátkem naší pomoci byla v době, kdy byla 
migrace nejsilnější, na silnici úmrtnost žab velmi vysoká. Stovky přejetých žab. 
Bylo to úplně nechutné... Začal jsem se zajímat, co by se s tím dalo dělat, oslovil 
jsem pracovníky CHKO Jeseníky (p. Dušan Duhonský), pak jsme dostali tip na 
odbornou ekologickou firmu (Natura Servis - p. Rozínek, Hradec Králové) a bylo. 
Další  rok  jsme  za  pomoci  pracovníků  Natura  Servisu  -  tedy spíše  oni  za  naší 
pomoci - postavili poprvé bariéry.  Jsou to fóliové pásy v příkopě - v nejnižším 
místě - které se připevní k dřevěným tyčkám (tyčky tak 2 - 3 metry od sebe), folie 
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je cca 1/4 zakopána v zemi, cca 3/4 nad zemí, do výše cca 40 cm.  Každých cca 20 
metrů je do země zakopán speciální kbelík, na kterém je nasazeno ještě mezikruží. 
Kbelík musí  být  zakopán tak,  aby žába,  která narazí  při  cestě  z  polí  k bariéře, 
hopsala podél bariéry a spadla do kbelíku. V posledních třech letech tuto přípravu 
zvládají žáci (za pomoci učitelů, pana školníka, pracovníků radnice) zcela sami.

Pak už nastává ta nejdůležitější práce: každý den minim. jednou (většinou 
hned po ránu) žáby z kbelíků opatrně vybrat a přenést je přes silnici. My je nosíme 
přímo do rybníka, kam směřují. Nejenom tedy, že je zachráníme od přejetí autem, 
ale také jim zkrátíme cestu k rybníku.

Každý kbelík je očíslován, vede se o něm statistika - který den, kolik žab, 
kolik samců, samic. V našem případě přenášíme téměř ze 100% ropuchy. Občas 
výjimečně  "ulovíme"  i  něco  jiného  –  cca  1%  jsou  skokani,  dále  např.  čolky, 
užovku.  Abychom  zamezili  "ulovení"  např.  hlodavců  či  dravých  brouků 
(střevlíci), dáváme do kbelíků klacíky, po kterých tito vylezou.

Je to práce docela otravná - musí se jít opravdu každý den, prší nebo sněží 
- pravidelně. Když se ochladí, migrace se zpomalí nebo úplně zastaví. Loni jsme 
díky  ochlazení  měli  bariéry  postaveny  cca  2  měsíce:  A  denně  se  chodilo 
kontrolovat. Problematické jsou samozřejmě víkendy, nebo taky Velikonoce apod. 
Máme napsaný rozpis, učitelé se střídají a berou si vždy žáky k sobě.

V uplynulých letech jsme přenesli vždy více než cca tisíc jedinců. Jak to 
bude letos, uvidíme. Nemáme žádné úhyny, žáby jsou v pohodě - alespoň podle 
toho, jak se v rybníce okamžitě pouštějí do páření... Pozorujeme to podle množství 
vajíček, pak pulců...

Tím jsem asi už zodpověděl i proč žáby migrují: mají geneticky zakódováno, že se 
vracejí  k  rozmnožování  na  místo,  kde  se  samy narodily.  Např.  ropuchy (ale  i  
některé  další  druhy)  vodu  k  životu  nepotřebují.  Vodní  plochy využívají  jen  k 
páření. Jinak žijí na loukách, v našem případě na svazích Annabergu. Jen v době 
páření se prostě přesunují do "svého" rodného rybníka.

Nám se už daří předpovědět začátek jarního tahu s přesností na den - dva. 
Sledujeme v naší školní meteostanici vývoj teplot. Musí to být např. pár dní po 
odtátí  sněhu,  noční  teploty musejí  být  nad  nulou,  měříme také  teplotu  půdy v 
různých hloubkách. Nesmí být moc sucho, žáby nelezou ani, když je moc větrno.  
No a když se všechna tato data porovnají, lze vcelku přesně migraci předpovědět. 
Nám se to alespoň poslední tři roky daří pěkně. Bylo by hloupé stavět zábrany, až 
když by byla silnice posetá mrtvolkami. Alespoň tedy z výchovného hlediska...
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Je to ideální příkladová studie pro děti - prostě ekologie v praxi. Zpět se 
žáby vracejí (na louky v okolí Annabergu) už ne tak najednou, ale postupně, pokud 
překonávají silnici, už jim takové nebezpečí nehrozí. Jednoduše to vypadá, ale v 
praxi je to složitější. postavit bariéry je docela práce - děti i kantoři si „zamakají“ -  
příkop  se  musí  vyčistit  (haluze,  odpadky,  suchá  tráva,...),  pak  do  něj  vykopat 
drážku,  zarazit  kolíky,  napnout  fólii,  přicvaknout  sponkovačkou,  přihrnout. 
vykopat díry pro kbelíky, poznačit. Celkem máme cca 600 metrů bariér. A dá to 
zabrat.  Nakonec  pak  i  odstraňování  -  naštěstí  nám  pomáhá  radnice  -  obecní 
pracovníci, traktor s vlečkou.

Dalším problémem je, že všechno se to děje u poměrně frekventované 
silnice.  Nepomůže  ani  dopravní  značení,  ani  omezená  rychlost,  plakáty  na 
stromech (i v polštině – takový polský kamión je typický svéráz - pirát silnic). Děti 
i  dospělí mají povinně výstražné vesty,  když je větší pohyb, raději postavím na 
krajnici ještě své auto s výstražnými světly - raději, ať mi sejme kamion "moje" 
auto než "moje" děti.

Takže musíme být velmi opatrní, chodit jen příkopem, ale víme, jak to s 
dětmi občas bývá - někdy trnu... Taky musíme hlídat hygienu - děti při manipulaci 
s žábami musejí mít rukavice, taky holinky - tyto "pomůcky" jsou všechno školní  
inventář - předloni jsme získali grant MsK Ostrava.

Jak je to se škodlivostí přenášení? Možná v některých případech. V našem 
případě to snad asi nehrozí, protože 

1.      nic neděláme pirátsky, ale za dohledu a rady odborníků

2.      kbelíky vybíráme pravidelně, nestalo se dosud, že bychom v nich 
nacházeli mrtvolky

3.      víme přesně, kam žáby míří, pomůžeme jim až na místo páření - do 
rybníka - nemají snad žádný stres, dezorientaci apod.

4.      chráníme je i před predátory - kyblíky mají horní mezikruží, dravec 
(třeba liška, tchoř apod.) by se k nim dostával jen velmi těžko - navíc 
u frekventované silnice by neměl dost klidu

5.      počet přenesených jedinců meziročně neklesá, spíše naopak, tedy se 
zdá, že naše činnost je záslužná a žábám prospívá. (2010: 1092 žab; 
2011: 1724 žab, 2012 – neúplné číslo: cca 1100 žab)

6.      snažíme se eliminovat i vlivy dalších dravců - hlodavci, střevlíci - 
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tím,  že  jim  umožňujeme  z  kyblíku  prchnout  a  žáby  např. 
nepokousat...

7.      téměř stoprocentně zachytáváme pouze ropuchy - nehrozí tedy, že 
by  jiní  obojživelníci  vypouštěli  své  jedovaté  sekrety  a  žáby  se 
mezidruhově  přiotrávily  (např.  kuňka  by  ropuchu  mohla  opravdu 
přiotrávit, ta by pak nemusela mít v důsledku ani chuť do páření).

8.      tím, že žáby doneseme až na místo určení, jim zachováme  energii, 
které  mají  po  zimě  málo  a  část  které  jistě  spotřebovaly  i  při 
poskakování okolo naší bariéry nebo při snaze dostat se z kyblíku... 
Pak to množení mají s komfortem...

(těchto osm bodů byly tak reakce na výtky, které uvedl v článku na I-novinky dr. 
Zwach, přední český zoolog, zabývající se obojživelníky a plazy)

Ať by to bylo jakkoliv a pravda byla třeba uprostřed, už jen to, že chceme 
vést děti k tomu, aby dělaly něco pro přírodu, je podle nás záslužné. A že to stojí  
nějakou námahu či odříkání - o to je to cennější. A ta radost, když děti zjistí, že 
přenesou v době hlavního tahu i několik stovek žab a na silnici není přejetá ani 
jedna!
 Co  více  si  přát?  Nakonec  máme  tuto  činnost  zakotvenu  i  v  našem  Školním 
vzdělávacím programu a  na  ekologii  se  zaměřujeme cíleně  -  přece  jen jsme v 
chráněné krajinné oblasti, máme k tomu jaksi blíž než třeba děti ve městě.

Po konzultacích s odborníky sepsal Mgr. Leoš Sekanina, ředitel školy
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F A R N Í   O K É N K O
Křest

Od té doby, co člověk zjistil, že je 
moudré se čas od času vykoupat, je voda 
chápána jako prostředek očisty. Vešla tak 
do  symbolické  mluvy  nejednoho 
náboženství.  Když  je  někdo  rituálně 
obmyt i jeho nitro se stává čisté. Tak se 
umývali  na  Velikonoce  naši  pohanští 
předkové,  aby  tak  vyjádřili,  že  nový 
hospodářský rok chtějí začít v plné síle a 
svěžesti.  Židovský  kult  znal  rituální 
očistu před sobotní  slavností  (říká se jí 
mikve).  Muslimové  před  vchodem  do 
mešity sundávají boty a myjí si nohy.

Pro  křesťany  znamená  voda 
viditelné znamení neviditelné moci Boží, 
který  dává  v  životě  novou  jedinečnou 
šanci.  Stejně  tak,  jako  se  rodíme  z 
plodové vody své matky, tak se rodíme 

duchovně z vody a Ducha svatého.

Křest se tak přirovnává k novému narození, naroubování na kmen ušlechtilé 
vinné révy, kterou je Ježíš Kristus nebo se nazývá očištěním, osvícením. Křest je 
branou  k  ostatním  svátostem,  jakými  jsou  biřmování,  mše,  zpověď,  pomazání 
nemocných, svatba.

Křest je nevyčerpatelný poklad, který Bůh vkládá do srdce člověka. Ne do 
jeho rukou, protože z těch se bohatství může rozkutálet, ale do srdce, odkud ho 
nikdo nevezme. Proto je křest  neopakovatelný.  Nelze nikoho překřtít.  A pokud 
někdo mluví o vypsání se z církve, křtu ho nikdo nezbaví. Je to podobné jako s 
očkováním. Památku na ně také nejde odstranit z kůže.

K ČEMU JE KŘEST DOBRÝ?

Křest je pokladem - pokladnicí. Pokladnicí v tom smyslu, že niterně spojuje 
s Tvůrcem, který se nazývá Otec. A žádný otec přeci nedá synovi do rukou štíra, 
když ho prosí o chléb. Křtem jsme spojeni s mnoha miliony křesťanů na celém 
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světě. Kdo nezkusí, neuvěří. Opravdu je úžasné zažívat to veliké společenství lidí – 
třeba na nějakém celostátním nebo světovém setkání mládeže. Měl jsem možnost 
zúčastnit  se  obojího  a  jde  o  nevypověditelný  zážitek.  Lze  tedy  říci,  že  život 
křesťana je opravdu jedním velkým pokladem, který dostal bez vlastních zásluh.

CHCI POKŘTÍT DÍTĚ

Pokud byste  chtěli  dát  pokřtít  dítě,  je  potřeba  zajít  za  místním farářem. 
Sousední farář může křtít pouze se souhlasem vašeho faráře. Nejjednodušší je, aby 
křest šli dojednávat přímo rodiče. Jistě mi dáte za pravdu, že důležité okamžiky v 
životě  vyžadují  také  patřičnou  přípravu.  Stejně  je  to  i  před  křtem.  Je  potřeba 
počítat se schůzkami, na kterých vás kněz seznámí s povinnostmi, které vás čekají.

Církev nekřtí děti jen tak. Aby byl někdo přijat mezi křesťany a rozhodl se 
pro víru v Krista, vyžaduje se osobní souhlas. Pokud přinášejí rodiče své děti, 
aby byly pokřtěny, tak jen v tom případě, když se za ně někdo zaručí, že jim 
víru předá. 

Zplodit dítě je velice snadné. Ale vychovat dítě již dá větší námahu, která 
ale  k  plození  dětí  nutně  patří.  Podobně je  to  i  se  křtem. Pokřtít  dítě  je  velice 
jednoduché, příležitost, aby se setkala rodina, velká slavnost, ale lámat si hlavu 
nad tím, jak předám dítěti víru, je opravdu oříšek. Tady je potřeba pravdivý přístup 
rodičů, protože obřady křtu od rodičů vyžadují také nějaký slib. Pokud by to někdo 
nemyslel vážně, pak by to celé bylo jen divadlem nedůstojným křtu.

MOHU BÝT POKŘTĚN JAKO DOSPĚLÝ?

Samozřejmě. I kdybyste byl stařec či stařenka a zatoužili byste být pokřtěni, 
tak i na smrtelné posteli vás kněz může pokřtít. Na druhou stranu nemusíte být  
nutně stařec a nemusíte čekat na smrtelnou postel. Jestliže toužíte být blíž Pánu 
Bohu,  tak neváhejte a  zeptejte  se kteréhokoli  věřícího. Nebo přijďte rovnou na 
faru. Nemusíte si připravovat, co řeknete. Jen, že chcete být pokřtěn.

Když se křtí malé děti, víru jim mají nejen životem, ale i slovem předat 
rodiče. Vám bude předána během období, které může být různě dlouhé. Většinou 
je to rok až dva.  Přijmout křest  totiž  znamená přijmout křesťanský styl  života. 
Křest není vyvrcholením náboženského života člověka. Je teprve začátkem úžasné 
a  dobrodružné  cesty  života  s  Bohem.  Gratuluji  vám,  jestliže  jste  se  pro  křest 
rozhodli. Vytrvejte, i přes nějakou tu bolest, například když vám někdo z křesťanů 
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nedá  dobrý  příklad.  Na  druhé  straně  existuje  mnoho  lidí,  kteří  jsou  hodni 
následování. Křesťanský život se neomezuje na pár nedobrých křesťanů.

Být pokřtěn neznamená být fanatikem. Fanatismus je sebevraždou rozumu. 
Křest nezbavuje člověka jeho existenciálních otázek. Naopak je probouzí. Můžete 
se  naopak těšit  na  to,  že  v  křesťanech  potkáte  úplně  normální  lidi.  Lidi,  mezi 
kterými vám bude dobře,  kteří vám budou ochotni naslouchat i pomoci. Jak už 
jsem psal výše, nenechte se odradit nedobrým příkladem některých jednotlivců.

Budete-li  mít  jakékoli  otázky  k tomuto  či  jinému  tématu,  jsem  vám 
k dispozici  osobně  po  kterékoli  bohoslužbě,  také  na  faře  příp.  i  na  emailu 
rkf.malamoravka@doo.cz. 

P. Mgr. Marek Žukowski - místní farář

Kostel v Andělské Hoře bude mít opravenou věž

Určitě  si  každý  z vás  obyvatel  Andělské  Hory  všiml 
rostoucího lešení kolem kostelní věže. V letošním roce se 
podařilo  naší  farnosti  získat  z prostředků  EU dotaci  na 
obnovu  kopule  věže,  obnovu  fasády  věže  a  průčelí, 
obnovu sanktusové věžičky a související části krovu nad 
lodí kostela.

V současné době bylo dostavěno lešení až k samotnému 
vrcholu a  v pátek  20.  dubna byl  z vrcholu věže  sundán 
kříž  a  báň,  ve  které  jsme  nalezli  čtyři  schránky,  které 
budou v následujících dnech otevřeny. O jejich obsahu vás 

budu informovat v příštím zpravodaji a také se dozvíte, kde a kdy bude možnost si 
obsah schránek prohlédnout.

Samotná oprava bude trvat do října.

Farnost připravuje stanový tábor
Podobně jako v minulých letech, i na letošní prázdniny připravujeme letní 

stanový  tábor.  Bude  již  tradičně  na  tábořišti  Štecovka  u  Mostů  u Jablunkova. 
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Odjezd na tábor bude ve středu 11. července. Návrat bude v sobotu 21. července. 
Pro děti bude připravena celotáborová hra a spousta dalších soutěží a táborových 
aktivit.

Bližší  informace můžete najít  na internetových stránkách farních táborů: 
tabory.farnost-malamoravka.cz. Průběžně tam budou doplňovány bližší informace. 
Také zde budou ke stažení jak přihláška na tábor, tak i další potřebné formuláře. 

Počet dětí na tábor je omezen na 28 dětí. O přijetí na tento tábor rozhoduje  
pořadí  přijetí  přihlášky  nebo  přijetí  „předpřihlášky“  na  email 
rkf.malamoravka@doo.cz. V emailu uveďte jméno, příjmení dítěte a rodné číslo. 
Počet přihlášených dětí sledujte na tabory.farnost-malamoravka.cz.

Opendor v tělocvičně v Andělské
Všichni zájemci z řad dětí a mládeže jsou zváni každé úterý od 16:30 do 

18:00  do tělocvičny v Andělské  Hoře,  kde  spolu s pastoračním asistentem naší 
farnosti je možno si zasportovat a zahrát různé hry. Pro bližší informace pište na 
pa@farnost-malamoravka.cz – Jan Fukala.

Noc kostelů
Již potřetí se otevřou dveře našich kostelů, aby mohly přivítat návštěvníky 

Noci  kostelů.  Letos  to  bude  v pátek  1.  června.  Bližší  informace  a  program 
v jednotlivých  kostelích  našich  farností  bude  na  plakátech  a  především  na 
internetových  stránkách  http://www.nockostelu.cz/.  Tam  si  můžete  najít  i  naše 
kostely.

Na co se můžete těšit? Bude možno nahlédnout do míst, která nejsou běžně 
přístupná,  zblízka  si  prohlédnout  předměty užívané  při  mši  a  jiných  obřadech. 
V Andělské  Hoře  bude  k nahlédnutí  obsah  schránek  nalezených  minulý  týden 
v báni kostela.

Všichni jste srdečně zváni – přijďte si prohlédnout naše kostely tak, jak je 
neznáte.

Římskokatolická farnost Andělská Hora ve Slezsku

793 36 Malá Morávka č. 31

554 273 110 – rkf.malamoravka@doo.cz 

www.farnost-malamoravka.cz 
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SDH Andělská Hora – Město Vás zvou na

PÁLENÍ ČARODEJNIC

Kdy: 28.4.2012

Kde: Hřiště pod základní školou

Začátek: 18:00

Přijďte se pobavit máme pro Vás zajištěno bohaté 
občerstvení, grilované klobásy a veselou muziku

Ve 22.00 budeme oceňovat nejlepší a nejhezčí 
čarodějnice
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Krtek se stále snaží

V roce  2010  jsem napsal,  že  si  mi  na  zahradě  hrál  krtek  na  archeologa 
nálezem  drobné  mince  z  roku  1935  (srpnový  Andělák  –  mince  10 
REICHSPFENNIG  DEUTSCHES  REICH)  a  ručně  kovaného  hřebu  (říjnový 
Andělák).  Archeologické  choutky  ho  neopustily  ani  vloni.  Na  zahradě  mu  to 
zrovna nevyšlo, v rozhrnutých krtincích se objevovaly jen kamínky. Jeho působiště 
ale nebylo jen na zahradě, ale také na louce za chalupou, která v minulosti byla 
obdělávaným polem. A tam jsem z krtinců nasbíral  poměrně dost  keramických 
zlomků.  Keramika  (všechny  výrobky  z  hlíny  –  nádoby,  kachle,  cihly  atd.)  je 
bezesporu jedním z nejběžnějších nálezů při  archeologických výzkumech, takže 
krtek se opravdu projevil jako archeolog.

O zhodnocení deseti zlomků jsem požádal Mgr. Zbyňka Moravce, archeologa 
Ostravského muzea. Mohu říci, že jeho odpovědí, kterou doslovně přepisuju, jsem 
nebyl nijak zklamán:
„V příloze Vám zasílám svá zjištění a předpokládané datování jednotlivých kusů.  
Co se týče horní hranice datování u velké části zlomků je problém ten, že některé 
keramické tvary  mohly přežívat poměrně dlouho a lze ji tedy podle zlomků jen 
těžko přesně  zařadit.  Dále  já  se  setkávám ve  většině  případů  jen  s  keramikou 
ostravskou a touto optikou jsem vyhodnocoval i vámi nalezený soubor, proto jsem 
se  snažil  být  při  časovém  zařazejní  opatrnější.  Zdá  se  mi  tedy,  že  zlomky 
keramických nádob a cihly souvisejí  především až s dobou po založení obce r.  
1540, nicméně zlomky 1 a 6 odkazují k osídlení ještě staršímu, rámcově do 15. 
století.“ 

Z  výše  zmíněné přílohy vybírám jen  určení  druhu keramiky jednotlivých 
zlomků a jejich dataci:
1 - zlomek keramické nádoby, 14./15. - počátek 16. století
2 - zlomek keramické nádoby, 15. - 19. století
3 - nejspíše zlomek keramické nádoby, novověk
4 - zlomek keramické nádoby, 16. - 19. století
5 - nevelký zlomek cihly, novověk
6 - zlomek keramické nádoby, 15. století
7 - zlomek keramické nádoby, 15./16. - 19. století
8 - snad původně technická keramika (cihla?), novověk
9 -  zlomek keramické nádoby, 15./16. - 19. století
10 - zlomek keramické nádoby, 15. - 16. století, nelze vyloučit i mladší zařazení.

Vzhledem k velkému časovému rozptylu stáří zlomků, jejich malé velikosti, 
obroušenosti  hran  a  hlavně k  místu nálezu,  nejsou uvedené keramické  zlomky 
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téměř jistě pozůstatkem z nějaké zaniklé stavby. Pro takovéto, na poli rozptýlené 
nálezy, používají archeologové název hnojná keramika. Je to vcelku trefný název, 
vyjadřující  cestu,  kterou  se  nalezená  keramika  na  místo  nálezu  dostala.  Kdys 
nebyli popeláři, pravidelně odvážející domovní odpad. A když se hospodyni rozbil 
nějaký hrnec (keramický), tak střepy jenoduše vyhodila na hnojiště. A s hnojem 
pak na pole doputovaly i střepy. A už tu máme tu hnojnou keramiku. Při častém 
orání se pak střepy různě „potloukaly“ ornicí, přitom se rozbíjely na menší kousky 
a jejich hrany se obrušovaly. 

Mgr. Moravec uvádí, že „zlomky 1 a 6 odkazují k osídlení ještě staršímu, 
rámcově do 15. století“.  Myslím si  však, že to ještě  nelze považovat za důkaz 
existence  nějaké  osady,  předcházející  zde  založení  města  Andělská  Hora  v 
polovině 16. století. Místo nálezu ještě před pár lety patřilo do katastru obce Světlá 
a od jejího centra je vzdáleno jen cca 1,5 km. Počátky Světlé sahají do roku 1267,  
kdy bruntálský fojt Bertold uložil Jindřichovi z Waldova založit na tomto místě 
novou ves.  Takže hnůj  s keramickými zlomky mohl  v 15.  století   na své pole 
vyvést osadník ze Světlé. 

Ještě  před  zobrazením fotografií  zlomků 1 a 6 včetně  uvedení  hodnocení 
Mgr.  Moravce,  vysvětlím  dva  termíny,  týkající  se  technologie  vypalování 
keramiky.  Pokud  se  před  koncem  vypalování  zabrání  přístupu  vzduchu  k 
vypalované keramice, tak vznikne redukčně pálená keramika. V opačném případě 
vznikne oxidačně pálená keramika. 

     

1  –  zlomek  redukčně  pálené  keramiky s  křemičito  písčitým převážně  jemným 
ostřivem  (povrch  občas  proráží  větší  křemičitý  úlomek),  na  povrchu  stopy 
tuhování, zlomek z keramické nádoby, 14./15. - poč. 16. st. 
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6 – zlomek redukčně pálené keramiky s křemičito-písčitou příměsí, snad i s tuhou 
na drobno rozemletou, na vnitřní i vnější straně je povrch pokryt glazurou, okraj 
keramické nádoby je ven vyhnutý, pod ústím zduřelý, nejspíše se jedná o fragment 
z  hrncovité  nádoby,  byť  formování  hrdla  svědčí  je  podobné  spíše  profilacím 
džbánu, 15. st. 

Zdeněk Kohoutek

Bleší trh
Sdružení Světelská pohoda připravuje na sobotu 19. května Velký bleší trh. Bude 
se  konat  na  parkovišti  naproti  prodejny  Hruška  (p.  Němec)  a  nového  domu 
s pečovatelskou službou ve Světlé Hoře. 

Příjem předmětů k prodeji je od 9 do 10 hodin, vlastní prodej od 10 do 13 hodin,  
po 13. hodině budeme vracet neprodané věci a vyplácet peníze.

Organizátoři zajistí stoly, lavice. V případě špatného počasí se bleší trh přesune do 
sálu  kulturního  zařízení.  Prodávající  mohou  buď  své  věci  do  10  hodin  předat 
organizátorům  k prodeji  a  po  13.  hod  si  je  vyzvednout  zpět  (příp.  zinkasovat 
peníze) nebo si také mohou věci prodávat sami.

K prodeji  přijímáme všechny vaše nepotřebné věci  mimo oblečení.  Očekáváme 
především hračky,  starožitnosti,  kuchyňské potřeby,  knihy,  potřeby pro kutily a 
zahrádkáře, sportovní vybavení…

                                                                                              Světelská pohoda
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Obec Světlá Hora, Světelská pohoda, Jiří Popovič, 
a Ivana Mozolová  pořádají:

„SVĚTLOHORSKÉ VAŘENÍ KOTLÍKOVÉHO 
GULÁŠE“

26. 5. 2012 v areálu světlohorského rybníka
Prezentace v 9.00 hod.

Zahájení vaření v 10.00

Předpokládané ukončení a hodnocení (ochutnávky) ve 14.-15.00 hod.

Slavnostní vyhodnocení vítězů v 15.00 hod 

Informace :
Startovné : 300,- Kč za tým

Soutěžní týmy :v jakémkoliv počtu „kuchařů“              Kotlík, 
kuch. potř., sekera apod :  vlastní

Maso + ingredience :vlastní – předem nepřipravené !!!Dřevo :      
v     případě potřeby dodáme  

Další informace : 3. ročník

Kotlíkový  guláš  může  být  vařen  z jakéhokoliv  masa.  Vaří  se  venku  na 
otevřeném ohništi v areálu rybníka. Nádobky pro samotné ochutnávky budou 
zajištěny. Startovné bude použito na režijní náklady (ceny pro vítěze, zajištění 
dřeva, jednorázové misky a lžíce na ochutnávku apod.).

Kontakty pro informace

Pataki Petr – 724 085 253,Vojtíšková Marie – 776 187 271,Mozolová Ivana - 724161502

Srdečně zveme na tento 3. ročník určitě zajímavé akce i pro širokou veřejnost. 
Přijďte ukázat své kulinářské umění a především se dobře pobavit.                

PŘEJEME DOBROU CHUŤ!
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Kulturní akce Krnov:

MĚSTSKÉ DIVADLO

Mikulášská 21

sobota 5. května v 15:00 hodin

DECHOVÝ ORCHESTR MLADÝCH
slavnostní koncert k 50. výročí DOM ZUŠ Krnov

Dirigují: Luděk Tlach, Jan Procházka a hosté Karel Bělohoubek, Karel Bria, 
Lucie Možná, Tomáš Uhlíř a Milan Domes.Zpěv Radka Žaloudíková

Spoluúčinkují mažoretky SZUŠ – taneční Jeseník. Programem provází

Markéta Jurošková-Bezručová a Martin Bodešínský

Vstupné: 200 Kč - Předprodej vstupenek ZUŠ Krnov
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čtvrtek 17. května v 19:00 hodin

Zdeněk Jirotka:  SATURNIN - dramatizace populární knihy s řadou 
komických situací a známými postavami

Hraje: Divadlo Šumperk
V předplatném do divadla na rok 2012!

Vstupné: 150 a 130 Kč (děti a studenti sleva 50 %) 

sobota 19. května v 19:00 hodin

Tmavomodré Swingobraní aneb Ježkovy noty
koncert k 106. výročí narození Jaroslava Ježka

Hraje: BigBand Krnov
Zpívá Brett Gray, Radka Žaloudíková, Petr Dohnal, Radek Kovalíček, sólo 

klarinet Johan Holčapek, step Iva Šebelová a Mirek Spáčil
Vstupné 70 Kč, studenti a důchodci 50 Kč 

neděle 27. května v 17:00 hodin

JAROMÍR NOHAVICA
„TŘI ČUNÍCI“

hodinový koncert pro děti Vstupné: děti 100 Kč, dospělí 250 Kč

 
sobota 2. června v 17:00 hodin

KRNOVSKÉ SLUNÉČKO
přehlídka scénického a výrazového tance tanečních souborů NABOSO 

ZUŠ Krnov a TAXMEN
Vstupné: 50 Kč, děti a studenti 25 Kč

Prodej vstupenek před představením v pokladně divadla.
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Kulturní, sportovní a vzdělávací kalendář akcí Vrbenska – květen

1. 5. – zápas v tenise dorost Vrbno – Orlová „C“ – 9:00 hod – areál tenisových kurtů

2. 5. – Kurz Papírový pedig – 9:00 hod - Střecha 

3. 5. - Univerzita třetího věku – Psychologie stárnutí - přednáší Mgr. Zdeněk Hons – 16:00 
hod – Střecha

4. 5. – Koncert: Skupina Alibaba od 19.30 v Libuši Karlova Studánka

5. 5. – zápas v tenise starší žáci Vrbno – TK Rožnov – 9:00 hod – areál tenisových kurtů

7. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé – Call. m., Střecha, 17:00 – 18:30

7. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé, Střecha, 17:00 – 18:30

7. 5. – předváděcí akce firmy Orion Seven – 15:00 hod - Střecha

10. 5. - Orientální tanec Ismahan – 17.00 – 18.30 hod – družina ZŠ Vrbno

10. 5. - přednáška Centra život a zdraví na téma „Komunikace“ - přednáší Tomáš Sedlák 
B.Th. – 18.00 hod - Střecha

11. 5. – Koncert: Hudba v dřevě zakletá od 19.30 v Libuši Karlova Studánka

12. 5. – zápas v tenise st. žáci Vrbno – TK Kopřivnice – 9:00 hod – areál tenisových kurtů

14. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé – Call. m., Střecha, 17:00 – 18:30

14. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé, Střecha, 17:00 – 18:30

14. 5. – 30. 6. – Galerie na schodech – Gymnázium – výstava obrazů a kreseb Michaly Knápkové

15. 5. – Akademie MŠ ve Svahu – 14:30 hod - Střecha

15. 5. - zkouška Pěveckého sboru – 17.30 hod – Střecha 

15. 5. - Šikovné ručičky – 17.00 hod - Střecha

16. 5. – zábavný pořad „Ander z Košic“ a duet Galánečky Markéta Luskačová a Kamil 
Barták – 19:00 hod - Střecha

17. 5. - Orientální tanec Ismahan – 17.00 – 18.30 hod – družina ZŠ Vrbno

18. 5. – beseda se spisovatelkou Březinovou – pořádá Městská knihovna – 8:00 a 10:00 hod- 
Střecha

18. 5. – Koncert: Kouzelné melodie mistrů od 19.30 v Libuši Karlova Studánka

do 18. 5. výstava obrazů „Barevné posezeníčko“ Jany Zajasenské a Víta Johna z Olomouce 
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- Art Galerie Penzionu u řeky Karlovice

19. 5. – výšlap Klubu vrbenských turistů - Skřítek – z. zn. Ztracené kameny – Pecný – 
Břidličná hora – Jelení studánka – č.zn. Jelení hřbet – Veký Máj – Kamzičí – Vysoká hole –
Petrovy kameny – Ovčárna (14 km)

19. 5. – 21. ročník soutěže hasičů ,,O putovní pohár starostky Vrbna pod Pradědem” – areál 
Mír 

19. 5. – projekt „Zábavná média“ – pořádá studentská tisková a televizní agentura STA 
Krnov – 15:00 hod - Střecha

19. 5. – vernisáž výstavy „Ostrůvky“ výtvarníka Josefa Odráška z Vraclávku u Krnova – 
17:00 hod  - Art Galerie Penzionu u řeky Karlovice

20. 5. – pohádka pro děti a jejich rodiče „Ježibaby a ženichové“ – 15:00 hod – Střecha

21. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé – Call. m., Střecha, 17:00 – 18:30

21. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé, Střecha, 17:00 – 18:30

22. 5. – schůze OSBD – 16:00 hod - Střecha

22. 5. - zkouška Pěveckého sboru – 17.30 hod – Střecha 

23. 5. – přednáška „Co nás čeká a nemine v roce 2012 a později - přednáší Zdenka Hrázská, 

lektorka komunikace a mezilidských vztahů - 17:30 hod - Střecha

24. 5. - přednáška Centra život a zdraví na téma „Spojené arabské emiráty“ - přednáší 

Magda Škrlová, BN – 18.00 hod - Střecha

24. 5. - Orientální tanec Ismahan – 17.00 – 18.30 hod – družina ZŠ Vrbno

25. 5. - schůze MO KSČM – 16:30 hod – Střecha

25. 5. – taneční zábava se skupinou Babeta – pořádá LKŽ Vrbno – 17:00 hod - Střecha

25. 5. – Koncert: Muzikálové písně od 19.30 v Libuši Karlova Studánka

do 25. 5. – výstava „Vrbno známé i neznámé“ – vystavuje Spolek Přátelé Vrbenska – 
Střecha 

26. 5. „Kulový čtyřboj“ – veřejná střelecká soutěž – pořádá MS Praděd – od 8:00 hod - Střelnice

26. 5. – SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ LÁZEŇSKÉ SEZÓNY Karlova Studánka

27. 5. – zápas v tenise dorost Vrbno – Beskydský TK Frýdlant – 9:00 hod – areál tenisových 
kurtů
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28. 5. – 2. 6. – výstava PANENKY v háčkovaných šatech – 8:00 – 16:00 hod - Střecha

28. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé – Call. m., Střecha, 17:00 – 18:30

28. 5. - Kurz angličtiny pro mírně pokročilé, Střecha, 17:00 – 18:30

29. 5. - Šikovné ručičky – 17.00 hod - Střecha

29. 5. - zkouška Pěveckého sboru – 17.30 hod – Střecha 

31. 5. – „Čikova balónková diskotéka“ – akce k Mezinárodnímu dni dětí – 15:00 hod – 
zahrada MŠ Jesenická

2. 6. -  výšlap Klubu vrbenských turistů - Bílá Voda – č.zn. Růženec – Borůvková hora – 
Vysoký kámen – Javorník (20 km)

2. 6. – zápas v tenise st. žáci Vrbno – Beskydský TK Frýdlant – 9:00 hod – areál tenisových 
kurtů

Taneční večery s živou hudbou – každou sobotu v 19.00 hod v Letních lázních Karlova 
Studánka 

každou středu – Zumba – Sokolovna Vrbno – 19:00 – 20:30 hod

každý čtvrtek – cvičení Pilates – Sokolovna Vrbno - 19:00 – 20:00 hod

Naďa Trzaskaliková

 Středisko kultury a vzdělávání STŘECHA Vrbno p. P. 

 V  SOBOTU  NA  VANDR
Květen 2012  Červen 2012 
 Max. délka tras do 20 km Max.délka tras do 20 km
1.5. úterý
       1.ročník „Májové setkání na 
          Hraničním vrchu“ – rozhledna 
          Město Albrechtice
          Pořádá O KČT Krnov, hvězdicový 
          výstup viz vydané propozice

2.6. sobota
39. ročník Jesenická šedesátka 
účast zájemci individuelně.Pořádá 
Gymnázium Jeseník.Odjezd 
7.05hod.Hl.nádr.ČD Krnov,   vlak 
Jeseník, zpáteční 

Stránka 32



Andělák květen 2012

   
       Vandrovníci:
         Slezské Rudoltice – Město Albrechtice
         Přes rozhlednu na Hraničním vrchu
         Odjezd 7.05hod.Hl.nádr.ČD Krnov,
         vlak do Sl.Rudoltic 

sobota
         Setkání na vrcholu – 
Biskupská kupa 
Pořádá Oblast Moravskoslezská a 
KČT Břidličná Odjezd 
7.05hod.Hl.nádr.ČD Krnov, vlak 
do Jindřichova (zpáteční), pak 
autobus do Petrovic 

5.5. sobota 
a) 15.ročník cyklistický a pěší výlet   
    Okolo Harty – Memoriál Petra Hábla

    Pořádá KZSB, start v areálu firmy FIDES
      na třídě Práce za Kauflandem 
      Odjezd 8.21hod.Hl.nádr.ČD Krnov, 
      Vlak do Bruntálu, zpáteční    

b) Poutní hora – kaplička – Truvérská 
mše – Město Albrechtice

       Pořádá TJ – turisté Město Albrechtice,
       účast zájemci individuelně

○ – 17.6. čtvrtek - neděle
 Zájezd Kokořínsko – 
Mšeno
 účast přihlášení, viz vydané 
propozice

           

19.5. sobota
     47.ročník „Krnovská padesátka  pěšky 
i na kole“,dle propozic, akce je zařazena 
mezi akce „200“Pořádá O KČT Krnov
      Vandrovníci:
         Sraz na startu v DDM na Dobrovského 
         V 8.30hod.

23.6. sobota
 Ramzová –Horní Lipová
 přes Smrk, Horní bar a Lesní bar 
 v Mrtvém údolí  Odjezd 
7.05hod. Hl.nádr.ČD Krnov, 
          Vlak do Ramzové

26. 5. sobota 
         Krasov- Kamenná bouda – Opičí 
zem - Holčovice Odjezd 8.20hod.autobus 
Hl.nádr.ČD Krnov, AN Krnov 8.25hod., do 
Krasova    - zastávka točna

30.6. 
sobota Krasov – Krasovský 
kotel Město Al-ce (pokvete již 
mečík střechovitý???) Odjezd 
8.20hod.autobus Hl.nádr.ČD 
Krnov, AN Krnov 8.25hod., do 
Krasova  - zastávka rekr.stř.

www.kctkrnov.czDalší informace tel. 554 615 073, 724 133 431, 
email:janarous@centrum.cz    776 878 785, e-mail: miladabra@seznam.cz  
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RADY NAŠICH BABIČEK

Fígle, finty, triky i zlepšováky v praxi

Lak na nehty

Šrouby v koupelně natřít bezbarvým lakem a nezreznou.
Bižuterie zespodu natřít - nebude špinit.
Potřít boty zezadu a nebudou odřené paty řidičů.
Potřené bradavice do týdne zmizí.
Drobné zářezy na dřevě zalít lakem.
Namontují odpadlé ozdobné kameny na špercích.  

                      
Lak na vlasy

Ničí mouchy, vosy.
Rtěnka na košili - postříkat lakem - zmizí
Zabrání vysychání jehličí.
Čisté záclony nastříkat lakem - budou jako nové.

Lepicí páska

Dá se jí posbírat rozbité sklo.
Čistí pilník. Přidrží zip před šitím. 
Rtěnka z oblečení - přelepit páskou a strhnout.
Na stěnu přilepit pásku a až pak zatloukat hřebík.

   Limonáda  

2 litrovou kolu nalít do výlevky na noc a začne odtékat. .
Libovolnou limonádou natřít rezavé šrouby.
¼ litru limonády nalít do WC a nechat působit.
Plechovku koly nalít na kuřecí stehno a bude šťavnaté.
Odstraní žvýkačku z vlasů.
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Dobré rady na každý den
Rebarbora na vosy, vratič na mušky atd.
Bodavý hmyz nemá rád rebarboru, vadí mu i její vůně. Používejte proto listy k 
jejich odpuzení. Dvanáct větších listů (nejlépe roztrhejte) a nechte louhovat ve 
dvou litrech vody. Potom dejte do rozprašovače a používejte jako odpuzovač. 
Pamatujte, že stonky rebarbory lze použít k jídlu jen do konce června. Pak už 
obsahují mnoho látek škodících kloubním chrupavkám.

Na obtížné mouchy, masařky, mušky je výborný vratič, stačí na průměrnou 
místnost 2 kytičky této žluté bylinky a mouchy zmizí. Působí i sušená!
Určitě ji znáte, roste běžně v příkopech jako plevel. 
http://bylinky.atlasrostlin.cz/vratic-obecny

Samolepka na skle.
Pokud chcete nalepit samolepku na sklo tak, aby šla později snadno odlepit, 
nejprve ji několikrát nalepte a sundejte na oblečení, které máte právě na sobě. 
Nachytá malé částečky látky, které zabezpečí, že jí potom ze skla sundáte bez 
poškození. Drobné chloupky nijak neovlivní to, jak bude držet. (Doporučuje se to 
u nalepování dálniční známky, nikdy nevíte, zda nebudete muset měnit přední sklo 
nebo auto). 

Špinavé tapety.
Tapety vyčistíte tak, že smícháte trošku vody se škrobem. Do škrobu dejte ale jen 
pár kapek vody, aby zůstal hustý, ale přitom se dal na tapetu natřít. Nesmí stékat 
dolů. Pak potřete skvrnu a nechte zaschnout. Jakmile nános škrobu zaschne, 
vezměte kartáček, nejlépe starý zubní a opatrně škrob vykartáčujte. Spolu s ním 
zmizí i špína. 

Rybí zápach.
Když pečete rybu, zabránit nepříjemnému zápachu můžete tím, že do pekáče 
přidáte rozkrojené jablko. To při pečení zápach pohltí. Kromě toho, že ryba nebude 
cítit, bude její maso jemnější a bude skvěle chutnat. 

Sůl pročistí olej.
Jestliže se vám zakalil olej a vy ho právě potřebujete postavit na stůl a nevíte, jak 
se kalu zbavit, použijte sůl. Špetku nasypte do lahve a za malou chvíli bude olej 
krásně čirý. 
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LEGEM  ET  IUSTITIA – SÍŤ  PORADEN  ČR

SOCIÁLNĚ  -   PRÁVNÍ  PORADENSTVÍ

Jsme občanské sdružení, LETEM  ET  IUSTITIA – SÍŤ  PORADEN  ČR.

Poskytuje sociálně-právní poradenství všem občanům, kteří jsou finančně 
znevýhodněni, potřebují ho a mají o něj zájem.

Mnoho našich spoluobčanů, kteří se dostali do tíživé životní situace a nejsou 
schopni ji řešit ani neví, na koho se mohou obrátit.

PROTO  JSME  TADY  -  LEGEM  ET  IUSTITIA

Naše poradenské služby zahrnují oblast sociální (vše o dávkách SSP, hmotná 
nouze, příspěvek na bydlení), oblasti občanského práva ( kupní smlouvy, darovací 
smlouvy, nájemní smlouvy, platební rozkazy apod.), rodinného práva (svěření dětí 
do péče, rozvody, výživné apod.)  pracovního práva ( spory se zaměstnavatelem 
apod.) a finanční gramotnosti, mimo jiné i v oblasti oddlužení ( osobní bankrot).

Poskytujeme také nadstandardní služby.

To zahrnuje sepisování návrhů, podání a žalob na soudy a instituce.

Vedeme vlastně klienta od vstupní konzultace až po dořešení jeho problému.

Garantujeme přístupnost co největšímu počtu všem potřebným občanům, kteří se 
ocitli v tíživých životních situacích, aby svou situaci řešili včas a nedostávali se do 
následných neřešitelných situací a problémů.

Další jedinečností je to, že v dohledné době bude komunikace s klienty probíhat i 
přes SKYPE, kdy vlastně všechny potřebné informace od klienta získáme přímým 
rozhovorem s ním. Skypová adresa bude klientům brzy k dispozici na nových 
webových stránkách.

To vše znamená, že klienti, pokud to pro ně bude snazší a jejich problém je nutno 
rychle řešit, nebudou muset poradny osobně navštívit, ale pohodlně, ve vzájemné 
spolupráci bude vyřešen, aniž by opustili svůj byt.  

Naše adresa: LEGEM  ET  IUSTITIA – SÍŤ  PORADEN  ČR, Jungmanova 
25, 779 00 Olomouc, Polní ul., 695 01 Hodonín
Jiří Beneš  -  statutární zástupce o. s. LEGEM  ET  IUSTITIA – SÍŤ PORADEN ČR Veronika Benešová, 

ředitelka poraden e-mail: soc.pravniporadny.lei@seznam.cz tel: 721 972 618,  737 381 312
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Hasiči a pálení čarodějnic
Blíží  se  závěr  dubna,  na  mnoha  místech  našeho  okresu  spojený  s  tradičním 
„Pálením čarodějnic“ (někde také nazývané Filipojakubská noc). Jedná se o velmi 
starý a dodnes živý lidový zvyk. Tuto noc se lidé scházejí u zapálených ohňů a 
slaví příchod jara. Noc z 30. dubna na 1. května byla vždy pokládána za magickou. 
Svátek  se  původně  pravděpodobně  slavil  o  úplňku,  jenž  byl  nejblíže  dnu, 
nacházejícímu  se  přesně  mezi  jarní  rovnodenností  a  letním  slunovratem.  Lidé 
věřili, že tuto noc se čarodějnice slétají na čarodějnický sabat, tato noc byla jedním 
z  největších  pohanských svátků.  Lidé také věřili  například v otevírání  různých 
jeskyní a podzemních slují, ve kterých se daly nalézt poklady. Hlavním úkolem 
tohoto  starého  lidového  svátku  byla  oslava  plodnosti.  Tuto  noc  se  „pálí 
čarodějnice“  –  zapalují  se  ohně  na  ochranu  proti  létajícím  čarodějnicím,  které 
ztělesňují zlou moc. Jde o symbolickou ochranu úrody a celého hospodářství před 
neúspěchem.  Popel  z  ohňů  měl  zvláštní  moc  pro  zvýšení  úrody,  rozhrnutým 
popelem  se  někde  také  vodil  dobytek  k  zajištění  plodnosti.  /převzato 
www.wikipedia.cz/.

Tato oslava má hodně společného s hasiči. Oheň se při tradiční veselici rozdělává 
ve volné přírodě a nachází se u něho větší množství osob. Nachystali jsme pro Vás 
a především pro Vaši bezpečnost několik užitečných rad. S oslavami totiž mohou 
vznikat  rozsáhlé  požáry,  které  jsou  zapříčiněny  lidskou  neopatrností,  proto 
nezapomeňte na následující:

− předem  oznámit  pálení:  pokud  bude  pálení  provádět  právnická  nebo 
podnikající fyzická osoba  např. organizace disponující identifikačním číslem je 
na  území okresu Bruntál  platné  telefonní  číslo  a  emailová  adresa  na  Hasičský 
záchranný sbor Moravskoslezského kraje – Integrovaného bezpečnostního centra 
Ostrava: 

Tel.:  +420 950 739 814; email:  od@hzsmsk.cz,  kde je nutné uvést  jednoduché 
specifické údaje:

o    datum a čas (od kdy do kdy bude pálení probíhat),

o    uvést přesnou lokalitu pálení (možno uvést i GPS souřadnice),

o    mobilní telefonní číslo na osobu, která bude u pálení přítomna 
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a tím i zodpovědná, 

− při rozdělávání ohně nepoužívejte hořlavé látky jako je například benzín či nafta, 
při  podpalování  hořlavých  kapalin  dojde  k  jejich  prudkému  rozhoření  až 
vyšlehnutí, které může být příčinou nejen ošklivých popálenin.

− pečlivě si vyberte místo pro pálení, ohniště izolujte od hořlavých materiálů a 
nezakládejte jej blíže než 50 m od lesních porostů a 100 m od stohů sena či slámy. 
V  žádném  případě  nerozdělávejte  ohně  ve  vysoké  suché  trávě,  na  strništi  a 
pamatujte i na bezpečnou vzdálenost od budov.

− řádně  posuďte  aktuální  povětrnostní  situaci  (dobu  od  posledních  větších 
dešťových  srážek,  směr  a  síla  větru),  plameny se  vlivem silného  větru  rychle 
přemístí a mohou být iniciátorem zranění či způsobí škody na majetku.

− hranici  z  polen postavte tak,  aby byla  stabilní  a  nehrozilo její  zhroucení,  při  
zapalování hranice jí zapalujte rovnoměrně po obvodu a berte v úvahu sílu větru z 
důvodu různého prohoření  polen  a  zhroucení  hranice.  Zachovávejte  bezpečnou 
odstupovou  vzdálenost  (podle  výšky  hranice),  za  kterou  se  bezpečně  mohou 
vyskytovat lidé, zvířata a majetek.

− zajistěte si vhodné hasební prostředky vědra s vodou, písek, lopatu.

− zkontrolujte volné příjezdové cesty pro případný příjezd hasičů. Spolupracujte s 
místní  jednotkou  sboru  dobrovolnými  hasičů  obce.  Pokud  nemáte  spolupráci 
zajištěnou, stanovte opatření proti rozšíření požáru.

− tradiční  zvyk přeskakování ohně může způsobit  vznícení částí  vašeho oděvu. 
Pokud nemáte u sebe vodu či  jiný hasební  prostředek,  zapamatujte  si  pravidlo: 
„Zastav se, lehni si a kutálej se!“. Pokud na vás hoří oblečení, neutíkejte! Během 
či  chůzí se oheň ještě více rozhoří.  Kdekoli  jste,  okamžitě si lehněte na zem a 
zakryjte si dlaněmi tvář, abyste chránili svůj obličej. Válejte se, dokud plameny 
neuhasnou. Válením se zamezí přístupu kyslíku potřebného k hoření. Máte-li po 
ruce deku nebo jinou vhodnou textilii, použijte ji k uhašení hořícího oděvu.

Mějte na paměti možné nebezpečí a včas mu předcházejte!
napsal: Ing. Antonín Ušela – oddělení prevence HZS MSK ÚO Bruntál
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Co dokážeme za jeden týden najít doma nepotřebných věcí.

Snímky Andělské Hory z věže kostela.
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Fotografoval: Černobila Rostislav ml.
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Zpráva o stavu opraveného a zrenovovaného
mechanického stroje

„Andělská Hora“
 

       Níže přikládám fotografie opraveného a zrenovovaného stroje hodin z věže 
kostela v Andělské Hoře.

Stroj byl kompletně rozložen a zcela zbaven špíny a starých nátěrů. Následně byla  
na  podkladovou  barvu  nanesena  barva  a  veškeré  kovové  a  mosazné  díly  byly 
zalakovány.

Stroj připravený k instalaci do věže kostela
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Trochu historie nikoho nezabije.
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	Dítě, které nebude zapsáno do MŠ v termínu do 31. 5. 2012, bude přijato k docházce do MŠ jen v případě uvolnění místa.
	Zábrany a přenášení žab jsou nesmysl, tvrdí odborníci…

